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Hører du også til dem, der tror, at 
CSR og grønne løsninger blot er et 
modefænomen, som på et tidspunkt 
slipper dets tag i transport- og logi-
stikbranchen? 
Så kan du godt tro om igen. I løbet af  
de seneste år er der tilmed sat ekstra 
turbo på bæredygtige virksomheds-

løsninger. Jeg gentog således testen 
fra i fjor, hvor jeg skrev CSR i Google 
og på 0,12 sekunder fik 38,8 millioner 
hits. Resultatet denne gang: 221 mil-
lioner hits.
Prøv at skrive ”green logistics” (66 
millioner hits) eller ”green transport” 
(96 millioner hits). Ja, selv på dansk 
får man med ”grøn transport” næsten 
en million søgeresultater på internet-
tet.
Bevidstheden om, at verden skal være 
grønnere er voksende. Der skal nye, 
smarte løsninger til, som reducerer 
udslip og sparer på energien. Det er 
ikke kun fornuftigt ud fra et miljøhen-
syn, men også ud fra et økonomisk 
hensyn, da grønne løsninger ofte er 
ensbetydende med sparede udgifter.

Velkommen til anden udgave af  
magasinet Bæredygtig Transport & 
Logistik – i 2012-udgaven med under-
titlen The Smart Way.
Magasinet er igen lavet i et samar-
bejde mellem Dansk Transport Forlag 
(Danmarks Transport-Tidende og 
Trans Inform), Danske Speditører, 
KPMG og Transportøkonomisk 
Forening
Bæredygtig Transport & Logistik 2012 
er dels en status på de grønne tiltag 
i den danske transport- og logistik-
branche, dels en inspirationskilde til at 
sætte yderligere turbo på de bæredyg-
tige løsninger.
God fornøjelse med Bæredygtig 
Transport & Logistik 2012 – jeg håber, 
at det kan sætte nogle tanker i gang.

Gwyn Nissen,
direktør og chefredaktør 
i Dansk Transport Forlag

Transport og infrastruktur er grund-
laget for den mobilitet, som gør det 
muligt, at danske virksomheder kan 
virke på markedet, hvad enten vi taler 
om det globale, det regionale eller det 
lokale marked. 
Tilgængelighed og fremkommelighed 
er nødvendige ingredienser, når virk-
somheder skal træffe beslutninger om 
lokalisering og investeringer.

Et velfungerende og effektivt trans-
portsystem med fokus på samspil 
mellem alle transportformer og en 
veludbygget trafikal infrastruktur er 
både et middel og et mål til at udvikle 
bæredygtigheden.
Grønne og miljøvenlige løsninger er 
en fast bestanddel af  mange trans-
portvirksomheders hverdag. Den vir-
kelighed gælder alle dele af  transport-
området – vej, luftfart, jernbane og sø. 
Lovkrav, kundekrav og markedskrav, 
men også innovation er væsentlige 
drivere i at udvikle transporten i en 
mere bæredygtig retning.
I TØF vil vi gerne sætte den dagsor-
den, at bæredygtig mobilitet handler 
om udvikling mere end, at transpor-
ten mødes med reduktionsmål for for 
eksempel CO2. 
Transportsektoren skal forstå at surfe 

på den grønne bølge. Ikke kun fordi 
der stilles krav om grønne løsnin-
ger, men også fordi der ligger rigtig 
mange muligheder for alle, de der i 
ord og gerning tør sætte udvikling på 
dagsordenen.
Best-practice er hjælp til selvhjælp. 
Den bedste inspiration opnås ved at 
se, at andre i ens branche har taget 
udfordringen op og er lykkedes med 
at skabe en løsning. Eksemplets magt 
er velkendt, men kan med fordel 
udnyttes endnu mere.
I TØF ser vi os selv som foregangs-
mænd i den positive dagsorden, der 
handler om bæredygtig mobilitet. Vi 
søger gennem vores mange forskellige 
arrangementer at sætte innovation, 
best-practice og vidensdeling på 
dagsordenen.

Surf  på den grønne bølge

Af  Michael Svane, 
formand for 
Transportøkonomisk Forening

Grøn inspiration
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Bæredygtighed er ikke længere noget 
virksomhederne bare taler om - nu 
handler virksomhederne. Og det 
gør de, fordi de bliver mere og mere 
bevidste om, at der rent faktisk ofte 
er en direkte sammenhæng mel-
lem bæredygtighed og både top- og 
bundlinjen.
Kunderne efterspørger i stadig højere 
grad bæredygtighed - så de leveran-

dører, der tænker bæredygtigt, har en 
naturlig præference - og derfor stiger 
deres omsætning.
Samtidig oplever mange leverandører 
en betydelig ressourcebesparelse 
ved at tænke bæredygtigt - og derfor 
stiger deres resultat.
Det at agere bæredygtigt er syno-
nymt med at agere smart. Og det er 
smart, hvis en transportvirksomhed i 
tæt samarbejde med kunderne i god 
tid kan planlægge kørselsmønsteret. 
For det giver en bedre kapacitetsud-
nyttelse, mindre tomkørsel, kortere 
ventetid, og flere kilometer på kortere 
tid og derfor alt i alt et mindre res-
source- og omkostningsforbrug, og en 
mindre CO2-udledning. 
Det er også smart, hvis transport-
virksomheden på andre måder - ved 

hjælp af  avancerede IT-systemer, 
som taler sammen med kundens IT-
systemer - formår at skabe en bedre 
sammenhæng i den samlede trans-
port- og logistikkæde. Det er nemlig 
en win-win-situation for både kunde 
og leverandør - og for bæredygtighe-
den.
Der findes mange eksempler på, at 
bæredygtige løsninger giver gode 
besparelser - og bedre kundetilfreds-
hed - så gå i dialog med kunderne, og 
find de rigtige løsninger.
Få bæredygtighed ind i forretningen 
og få forretning ud af  bæredygtighe-
den.

Kaj Glochau,
statsautoriseret revisor, KPMG

Bæredygtighed står sjældent til 
diskussion, og det er ærgerligt, for 
bæredygtighed er et begreb, som er 
alt for vigtigt til at blive forvist til plus-
ordenes kirkegård.
At diskutere bæredygtighed er at tage 
nogle svære valg alvorligt. Et eksem-
pel: Når man planter energiafgrøder, 
har man taget stilling til, hvad der er 

vigtigst - at spise eller at køre bil. Der 
er selvfølgelig nogle mellemregninger: 
Vigtigst for hvem, i hvilken tidshori-
sont, ud fra hvilke andre forudsæt-
ninger osv. - men i grunden er der et 
dilemma. 
Her bør det ikke gælde, hvem der 
skal have lov til at trække det grøn-
neste kort og tage stikket hjem, men 
hvilket hensyn, der skal veje tungest i 
en kompleks verden. Der skal vælges 
ægte bæredygtigt.
Danske Speditørers årlige EFFIE-
pris har til formål at finde og belønne 
kundeløsninger, hvor speditører har 
fået flere aspekter af  bæredygtighed 
til at gå op i en højere enhed: Forsy-
ningssikkerhed, økonomi, klima, miljø, 
social ansvarlighed. Tre EFFIE-del-

tagere har deltaget i en undersøgelse 
af  ledelsesholdninger til innovation 
og bæredygtighed i Logistics Service 
Provider-virksomheder, som cand.
merc.-studerende i Supply Chain 
Management har udført i forbindelse 
med deres studium. 
Det har givet en interessant teoretisk 
vinkel på den praktiske hverdag, som 
en af  de deltagende speditører også gi-
ver udtryk for – læs artiklen på side 46 
Særligt interessant er det desuden, 
at hverdagens praksis i speditions-
virksomheder lever op til det nye 
dialogværktøj til innovation, som 
FSR Danske Revisorer sammen med 
bl.a. Dansk Erhverv og Erhvervs- og 
Vækstministeriet netop har lanceret.

Ægte bæredygtighed

Af  Martin Aabak, 
direktør i Danske Speditører

Der er penge i det



Af  Henrik Dam Kristensen,
transportminister 

Transport og logistik er i dag en vigtig 
konkurrenceparameter i den globale 
forsyningskæde. Danmark har et 
effektivt logistik- og transporterhverv 
med en flot placering på den inter-
nationale scene. Danmarks konkur-
renceevne vil i fremtiden afhænge af, 
at der kan leveres bæredygtige og ef-
fektive transport- og logistikløsninger. 
Infrastruktur og et effektivt trans-
portsystem udgør en hjørnesten i et 
moderne samfund. Ikke mindst gods-
transporterhvervet er en forudsætning 
for, at virksomheder og forbrugere 
kan drage nytte af  globaliseringens 
muligheder. 
I dag handler transport ikke kun om 
transport fra A til B, men er et net-
værk af  operatører, som tilsammen 

sikrer, at virksomheder og fabrikker 
kan opretholde en effektiv og konkur-
rencedygtig produktion - ikke kun i 
Danmark. 
Transporterhvervet skaber ikke kun 
vækst i sig selv, men er samtidig 
forudsætningen for at også andre 
erhverv kan fungere. Virksomhe-
dernes produktion ville simpelthen 
ikke kunne fungere uden et effektivt 
godstransporterhverv.
En stor del af  Danmarks arbejdsstyrke 
er i mindre eller større grad forbundet 
med transport- og logistikerhvervet. 
Varig jobskabelse og moderne kon-
kurrencekraft kræver et velfungerende 
infrastruktur- og transportsystem 
med effektive operatører indenfor alle 
brancher og transportformer.

Klima- og miljøhensyn
Med de grønne transportaftaler er der 

igangsat en bred vifte af  investeringer 
og tiltag, som i de kommende år vil 
gøre transportsystemet både bedre og 
grønnere. Denne indsats kan ikke stå 
alene og fremadrettet skal vi udvikle 
og styrke infrastrukturen og transport-
systemet yderligere. 
Klima- og miljøhensyn spiller en vig-
tig rolle også i denne sammenhæng. 
Derfor arbejdes der målrettet på at 
udskifte de mest forurenende trans-
portmidler ud med mere energi- og 
miljøvenlige. Dette skal ske i kom-
bination med en intensiveret omstil-
ling til en transportsektor baseret på 
biobrændstoffer og el.
En transportsektor uden fossile 
brændstoffer kan ikke ske fra den 
ene dag til den anden. Det bliver en 
glidende overgang, hvor nye tekno-
logier tages løbende i brug, når de er 
teknologisk og prismæssigt modnet. 

Glæder mig
Fremtidens forsyningskæder vil ikke 
kun efterspørge, at varer og materialer 
leveres i rette tid og mængde, men at 

Fremtidens forsyningskæder er drevet af  en 
dansk grøn logistik- og transportløsning. 

Effektiv 
logistik 
er samfundets 
hjørnesten
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”Consistently Efficient” Tour 2011 er nået i mål efter 
en 70.000 km lang rejse tværs gennem Europa. 
Tourens resultat: De to TGX EfficientLine lastbiler 

TGX EfficientLine har bevist: Besparelse på op til tre liter pr. 100 km

har sparet hhv. 3,3 og 3,0 liter diesel pr. 100 km. 
Se alle måleresultaterne fra ”Consistently Efficient“ 
Tour 2011 på www.blog.consistently-efficient.com
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Af  Lars Lassen

Når medarbejderne logger på deres 
computer hos Dachsers danske 
afdeling på Avedøre Holme, så kan 
de gøre det med rigtig grøn samvit-
tighed. 
I modsætning til de pc’ere med egen 
processor og harddiske, der står ved 
skrivebordene på de fleste danske 
kontorarbejdspladser, så arbejder 
transport- og logistikkoncernens an-
satte ved simple terminaler – såkaldte 
network clients - der kører direkte 
på Dachsers avancerede centrale 
server ved hovedkontoret i Kempten i 
Tyskland.
De simple – ofte kaldet dumme – 
terminaler bruger kun omkring 10 
procent af  den elektricitet, der går til 
at drive en pc’er, der jo typisk alligevel 
er koblet op på en central server.
Da Dachser, på verdensplan, benytter 
omkring 7000 network clients i stedet 
for pc’ere, så er der tale en besparelse 
på 920.000 kWh årligt. Dertil kom-
mer, at mængden af  elektronikskrot er 
markant mindre.

Best Practise-pris
Men Dachsers IT-løsning scorer ikke 
kun grønne point på de ’dumme’ ter-
minaler. Faktisk hentede Dachser så 
mange point sidste år, at koncernens 
serverløsning sidste år vandt prisen 
”Green IT Best Practice 2010” i kate-
gorien ”energieffektive IT-systemer” 
foran 12 andre nominerede virksom-
heder og institutioner.

Ud over reduktionen af  el-forbruget 
reducerer Dachsers serverløsning 
– der blandt meget andet genanven-
der overskudsvarme fra serverne på 
hovedkontoret i Kempten, Tyskland – 
– den årlige CO2-udledning med 144 
ton. Energibesparelsen kan også ses 
på bundlinjen, da Dachser samtidig 
sparer omkring 23.000 euro per år. 
- Bæredygtighed er mange ting. En 
virksomheds drift kræver først og 
fremmest en bæredygtig økonomi. 
Det harmonerer heldigvis i langt de 
fleste tilfælde fint med et mål om 
et bæredygtigt ressourceforbrug og 
dermed også en ansvarlig og bære-
dygtig miljø- og klimaadfærd. Hvis vi 
udnytter de ressourcer vi anvender 
så optimalt som muligt, så reducerer 
vi både vores omkostninger og vores 
miljø- og klimabelastning mest muligt, 
siger ordførende direktør i Dachser 
Nordic, Finn Skovbo Pedersen.

IT-optimering
Han fremhæver, at optimering af  
forsendelser i Dachsers europæi-
ske netværk, hvor linjetrafikken på 
lastbiler mellem terminaler over hele 
Europa udgør rygraden, altid har 
været Dachsers styrke.
- Det har altid været og er fortsat en 
forudsætningen for det kvalitetspro-
dukt, der har gjort Dachser til en af  
Europas førende transport- og logistik-
virksomheder, at vi har fokuseret på 
effektivitet i alle led i netværket. Her 
spiller vores avancerede IT-system, 
som Dachser selv har udviklet, i 

Dachser har selv valgt at sætte overliggeren 
højt, når det gælder koncernens mål for effek-
tiv udnyttelse af  ressourcerne.

Best practise p ris til Dachser
dag en nøglerolle, fordi det sikrer en 
løbende optimering af  vores netværk. 
IT-systemet registrerer og styrer ikke 
bare alle forsendelser, det hjælper 
også medarbejderne med at vælge de 
mest optimale løsninger, så vi udnytter 
lastkapaciteten på vores biler bedst 
muligt, siger Finn Skovbo Pedersen.
IT-systemet spiller også en afgørende 
rolle, når det gælder om at minimere 
antallet af  fejlforsendelser og det 
deraf  følgende ressourceforbrug.
- Store skandinaviske transportkøbere 
nyder allerede godt af  individuelt 
tilpassede beregninger, hvor vi de-



taljeret kan opgøre deres transport-
relaterede CO2-udledning. Det er et 
system, som vi løbende udvikler. Det 
kan i dag beregne CO2-udledningen 
fra dør til dør over hele Europa. 
Dachser er med i den tyske arbejds-
gruppe, som arbejder for en fælles EU 
CO2-standard. Således er Dachser 
aktivt involveret i udformningen af  
en europæisk standard for måling af  
energiforbrug og udledning af  driv-

Best practise p ris til Dachser
muligt. Derfor har terminalerne også 
været et specielt fokusområde for 
Dachser i mange år, fordi det er der 
vi konsoliderer vores godsstrømme, 
fortæller Finn Skovbo Pedersen.
At Dachser tager terminalerne alvor-
ligt ses ved, at der i hovedkvarteret i 
Kempten er en selvstændig afdeling, 
der kun beskæftiger sig med anlæg og 
indretning af  Dachsers terminaler.
- Effektive hubs og terminaler er en 
forudsætning for, at vi kan overholde 
de transporttider, som vi lover vores 
kunder. Samtidig spiller de en vigtig 
rolle, når det gælder om at udnytte 
lastkapaciteten på bilerne mest 
muligt. Det reducerer ikke bare vores 
omkostninger, men betyder også 

husgasser fra transport, fortæller Finn 
Skovbo Pedersen,.

Grønne terminaler
Centralt i det europæiske netværk er 
nu tre ’hubs’ – Überherrn i Tyskland, 
Bratislava i Slovakiet og den seneste 
tilføjelse uden for Clermont-Ferrand i 
Frankrig.
- Vores store hubs og terminalerne 
rundt omkring i Europa er fundamen-
tet i vores netværk, og de skal natur-
ligvis også fungere så optimalt som 
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bedre miljø og klima, forklarer Finn 
Skovbo Pedersen. 

Bedre materiel
Dachsers miljø- og klimafokus er 
naturligvis også rettet mod koncer-
nens transportmateriel, der står for 
størstedelen af  energiforbruget.
- Vi kører med to etager (souble 
stack) på alle trailere og veksellad, så 
det er muligt at udnytte lastkapacite-
ten endnu bedre. Det giver samtidig 
færre skader på godset, siger Finn 
Skovbo Pedersen.
Indenfor europæisk vejgodstransport 
er det, i de senere år, blevet mere 
almindeligt at bruge trailere fremfor 
veksellad. Men Dachser holder fast i 
de gennemprøvede lastenheder.
- Dachser er så at sige mester i vek-
sellad. Du kan sende et veksellad hen 
over en hub uden det er nødvendigt at 
omlaste indholdet. Det er ofte en stor 
fordel.
- Vi stiller også krav til de vognmænd, 
der kører for os, omkring lastbilernes 
emissionsstandarder, så de hovedsa-
geligt kører med nyere Euro-norm 
motorer. Vi har også i de sidste fire 
år været med til at arrangere kurser i 
økonomikørsel for de lastvognschauffø-
rer, der kører for Dachser. Det reducerer  
forbruget af  diesel og dermed også ud-
ledningen af  CO2. Samtidig får vi mere 
tilfredse vognmænd, der også opnår 
andre fordele for begge parter, som et 
bedre image fordi, deres chauffører kø-
rer lidt pænere, og der er kommer færre 
skader, forklarer Finn Skovbo Pedersen
Dachser anvender i dag modulvogn-
tog i Sverige, og Danmark kommer 

Dachser kort
Dachser-koncernen, der har 
hovedkvarter i Kempten i Tyskland, 
omsatte for 3,8 mia. euro i 2010. På 
verdensplan beskæftiger Dachser 
GmbH & Co. godt 19.000 ansatte 
fordelt på 310 lokationer.
I Europa driver Dachser et netværk 
af  3822 daglige linjetrafikker der 
forbinder 163 lokationer spredt over 
hele Europa.

Dachser kunne indvie en helt ny 
og topmoderne crossdocking-
terminal og dansk administrati-
on på Helseholmen på Avedøre 
Holme sidste efterår. Terminalen 
er designet og byggeriet styret 
af  Dachsers anlægsafdeling i 
Kempten, der har 30 ansatte.
- Vi har nydt godt af  den eks-
pertise, der er samlet i Kempten 
og vi har fået en virkelig effektiv 
og velgennemtænkt løsning 
både når det gælder termina-
len og administrationen, siger 
direktør Finn Skovbo Pedersen, 
Dachser Nordic.
Når det gælder administra-
tionen, så tøver Finn Skovbo 
Pedersen ikke med at kalde det 
noget af  det mest miljøvenlige, 
der findes i hovedstadsområdet.
- Ud over de netværks termi-
naler, der kun bruger ca. 10 
procent af  den el, som en pc 
bruger, så er alt belysning styret 
af  følere, så når der ikke er 
aktivitet i et område, så slukker 
lyset automatisk.

I terminalen tilpasses belysnin-
gen automatisk til det dags-
lys, der kommer ind gennem 
ovenlysvinduerne, så der ikke 
bruges mere el til belysning end 
højst nødvendigt. Bygningerne 
er naturligvis indrettet efter alle 
gældende krav til isolering
Dachsers serverløsning sparer 
også energi på kølesystemerne. 
Først og fremmest, fordi man 
nøjes med at køle serverrum-
mene ned til 24 grader mod 
normalt 20 grader. Det har re-
duceret energiforbruget med 15 
procent. Dertil kommer separate 
’varme’ og ’kolde’ gange, samt 
et hævet gulv med indbyggede 
køle-kanaler, hvilet giver en 
markant forbedret køleeffekt. 
Overskudsvarmen fra serverne 
indsamles via vekselvarmere 
og genanvendes til opvarmning 
af  Dachsers administrations-
bygning. Det dækker faktisk 
halvdelen af  hovedkontorets 
varmebehov, mens resten kom-
mer fra et jordvarmeanlæg.

Dachser i Hvidovre

snart med, når det bliver tilladt at køre 
med modulvogntog til terminalen på 
Avedøre Holme. 
Dachser er løbende i dialog med 
kunderne omkring emballeringen af  
deres forsendelser.
- Vi har opdaget, at emballagen ofte 
fylder for meget. Her tager vi fat i 
kunden og søger at finde en fælles 
løsning, der fylder og vejer mindre, 
samtidig med den beskytter fragten. 
Det er en win-win for begge parter, 
fortæller Finn Skovbo Pedersen.
Dachser-koncernen tester i øjeblik-
ket brugen af  dæk med mindst mulig 
rullemodstand og trailere med lav 
luftmodstand.

Familie-virksomhed
- Dachser er en familieejet virksom-
hed og det gør det lettere at tænke 
længere frem end bundlinjen på det 
næste regnskab. Det præger inve-
steringshorisonten i hele koncernen, 
fordi man tænker meget langsigtet 
sammenlignet med andre euro-
pæiske transportvirksomheder. Det 
gælder også for  Dachsers ønske om 
at høre til blandt de mest grønne 
transport- og logistikvirksomheder. Vi 
er allerede i dag langt fremme, men 
vi vil også fremover fokusere på at 
blive endnu bedre, siger Finn Skovbo 
Pedersen. 
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Af  Finn Bjerremand

Det kan godt være, at vi kan slå 
svenskerne i fodbold. Men på miljø-
området er Sverige flere støvleskridt 
foran. Men hvad er det svenskerne 
kan på miljøområdet, som danskerne 
ikke rigtig får løftet, når det gælder 
miljøforbedringer inden for transport-
sektoren.
Svaret er ikke enkelt, men en stor del 
af  årsagen skal findes i, at Sverige har 
en tradition for at samarbejde mellem 
myndigheder, politikere, udbydere af  
brændstof, vognmænd og transport-
kunder samt ikke mindst autoindu-
strien. 
I Danmark har vi ingen bilindustri, og 
derfor har vi heller ikke nogen stærk 
lobby for bilindustrien, som råder 
over de ressourcer, der skal til, for at 
vise politikere, myndigheder og andre 
hvilke muligheder der er i fremtiden.
Samtidig er svenskerne ikke blege 
for at yde tilskud til nye, miljøven-
lige køretøjer, og det sætter skub i 
udskiftningen. Det forholder sig noget 
anderledes herhjemme. Hvornår har 
man f.eks. set, at der i et udbudsmate-
riale for renovationskørsel har stået, at 
kunden gerne vil betale en lidt højere 
pris, hvis vognmandsfirmaet kommer 
med meget miljøvenligt udstyr, som 
f.eks. hydbrid-lastvogne med hybrid-
renovationsaggregater? Den type kø-
retøjer har snart kørt i tre år i Sverige.
Danmark har i stedet tradition for at 
brandbeskatte alle personbiler uden 
undtagelse, og derved er der stort 
set ingen danskere, som anskaffer sig 
miljøvenlige køretøjer - fordi de bliver 

straffet for at investere i bæredygtig 
teknologi.
En sideeffekt ved, at danskerne ikke 
opnår noget kendskab til miljøvenlige 
transportløsninger synes at være, at 
de også automatisk vælger dem fra 
ved erhvervstransporter.

Klimasmart
Et eksempel på hvordan der etableres 
miljøvenlige distributionssystemer 
er projektet Klimasmart citydistribu-
tion i Sverige med deltagelse af  DB 
Schenker, DHL, GLC, Posten samt 
brændstofleverandører og køretøjs-
producenterne Fordongas, Preem og 
Volvo, mens Trafikverket og Business 
Region Göteborg er projektledere.
Västra Götlands-regionen har 
desuden været med til at finansiere 
projektet, der går ud på at udvikle 
effektive og miljøvenlige løsninger til 
citydistribution. Målsætningen er:

●	 at reducere emissionerne af
	 CO2 ved citydistribution med 
	 50 procent
●	 at opnå en generel reduktion i 

distributionstrafik inde i miljøzonen
●	 at udvikle et koncept for effektiv 

og miljøvenlig citydistribution, der 
kan eksporteres og implementeres 
i andre byer.

Målet skal nås ved at finde en ny mo-
del for samling af  godset og etablere 
samlæsning, indføre nye brændstof-
fer og energieffektive køretøjer samt 
ved at etablere samarbejde mellem 
transportvirksomheder, producenter 
af  køretøjer, brændstofleverandører 

og offentlige organisationer.
Allerede i 2012 vil man indføre 
20 tunge distributionslastvogne til 
nærdistribution, der anvender biogas 
som drivmiddel. Dertil kommer 
3-5 tilsvarende tunge køretøjer til 
nærdistribution, som kører på DME. 
Endelig skal der også indsættes fem 
tunge nærdistributionskøretøjer med 
hybridteknologi. Og selvfølgelig 
tankningsmuligheder. Ved udgangen 
af  2012 forventer der etableret mindst 
tre tankstationer, og at der vil være 

Svensk bæredygtigh ed med stormskridt
Sverige har en lang tradition for samarbejde – og 
for at yde tilskud til omstilling af  mere miljøven-
lige køretøjer.
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solgt 102 lastvogne, som anvender 
metangas. De første 100 kunder har 
nemlig udsigt til et investeringstilskud 
til hver lastvogn på 175.000 svenske 
kroner til delvis dækning af  køretø-
jets merpris. Dermed er der skabt 
et incitament til at anskaffe sig mere 
miljøvenlige lastvogne.
Flydende metan er billigere end 
tilsvarende diesel i Sverige, og derfor 
vil det være et lønsomt alternativ 
for vognmanden, der kan se frem til 
besparelser på brændstofkontoen.

Clean Truck i Stockholm
I den svenske hovedstad kører et til-
svarende projekt under navnet Clean 
Truck, hvor partnerne er Stockholm 
by, olieselskabet IDS og AGA. Projek-
tet støttes af  EUlife+, Vinnova og de 
svenske energimyndigheder.
Projektet omfatter 30 Scania-lastvog-
ne som kører på etanol, 30 Volvo-
lastvogne, der anvender biogas/diesel 
samt seks elhybrider fra Mercedes og 
Volvo.
På forsyningssiden indgår der tank-

stationer hvor der kan tankes etanol 
(ED95), gas, LIC (flydende koldioxid/
CO2) og kvælstof. Med i projektet er 
der også støtte til brændstoføkono-
misk kørsel, miljøvenlig køleteknik og 
kvælstof  i dækkene.
Clean Truck er allerede kommet godt 
fra start. I marts i år var der etableret 
en tankstation med etanol ED95 i 
Jordbro, tre tankstationer med gas i 
Älvsjö, der var leveret tre lastvogne 
som kører på metandiesel og der 
var yderligere bestilt seks. Desuden 
var der også afgivet bestilling på en 
elhybrid lastvogn.

Daglig distribution
ICA Group har været fremsynet og 
har allerede siden marts haft fire 
metanoldrevne distributionslast-
vogne kørende i distributionstrafik i 
Stockholms bykerne. Men det drejer 
sig ikke bare om at vælge et andet 
brændstof  i stedet for diesel.
- Vores miljømål ligger på linje med 
EU’s. Vi arbejder miljømæssigt med 
alle virksomheder, hvor transport gi-
vetvis er en tung faktor, siger Michael 
Johansson, der har ansvaret for den 
operative logistikvirksomhed hos ICA 
Group. 
- Den største miljøeffekt opnår vi ved 
at øge udnyttelsen på lastvognene, så 
vi transporterer så lidt tomrum som 
muligt, påpeger Michael Johansson, 
der oplyser, at der i slutningen af  
november yderligere vil være otte 
metanoldrevne sololastvogne i den 
flåde af  vognmandsejede distributi-
onsvogne, som ICA benytter sig af  
ved distribution i Stockholm City. 

Volvo har udviklet en tung lastvogn med en 

13 liters motor, som kan køre på metangas. 

Det er populært i Sverige. 

Svensk bæredygtigh ed med stormskridt

➜
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Hvorfor kører svenske vognmænd 
på biodiesel – men danskerne ikke? 
Svaret er enkelt: I Danmark koster 
biodiesel tre kroner mere pr. liter end 
almindelig diesel – i Sverige slipper 
vognmændene en krone billigere.
Desuden stilles der ved nye offentlige 
udbud i Sverige simpelthen krav om 
brug af  ikke-fossile brændstoffer til 
transport. Så efterspørgslen er også 
politisk drevet. 
Stort set alle store kontrakter bliver 
vundet på biodiesel, da den er billigst 
og lettest for alle aktører at håndtere. 
Enkelte kommuner prøver at tvinge 
biogas ind, men det er udelukkende 
kravet til biogas, der får gas på bus-
serne – for biogas er bedre egnet i et 
gasforsyningsnet end på en bus.
Busvognmændene vil helst undgå 
bioetanol, da det er forbundet med 
højere priser, tekniske problemer og 
en dyr drift, da motoren skal skiftes 
efter ca. 350.000 km. 
- Arriva, City Trafik og andre af  vore 
svenske kunder, vil egentlig gerne 
konvertere deres dieseldrift til biodie-
sel i Danmark, men de vil naturligvis 
ikke betale en ekstrapris for det, siger 
adm. direktør Martin Sebastian Agdal 
fra Biofuel Express.

Biofuel Express
Biofuel Express A/S er et relativt nyt 
firma, der er oprettet i 2008, og som 
primært fokuserer på salg af  højkvali-
tets biodiesel til den tunge transport. I 
Sverige driver selskabet seks strate-
gisk godt placerede trucktankanlæg, 
hvor kunderne også kan tanke Ad-
Blue. Derudover har Biofuel Express 
etableret dieselanlæg på nogle af  
tankanlæggene.
- Det skyldes, at ikke alle kunder er 
klar til at konvertere til biodiesel fra 
dag et, siger Martin Sebastian Agdal.
I Sverige omsætter Biofuel Express 
for ca. 100 mio. SEK og regner med at 
salget vokser til ca. 500 mio. SEK in-
den for de næste tre år – ikke mindst 
på grund af  den attraktive markeds-
udvikling inden for biobrændstoffer i 
Sverige. 
- I Danmark sker der for tiden absolut 
intet på området for biobrændstoffer 
til transport når det gælder etanol og 
biodiesel - hvilket undrer os lidt, når 
man i Danmark taler så meget om at 
være foregangsland, siger Agdal.

Prisen afgørende
Martin Agdal peger på, at det er 
politiske krav og brændstofprisen, der 
driver miljøet.
- Biodiesel er fritaget for afgift i Sve-

rige, hvorfor det gør det lidt interes-
sant for transportøren, mens biodiesel 
er pålagt energiafgift i Danmark - men 
dog fritaget for CO2 afgift, påpeger 
direktøren.
Bl.a. containertransportøren Anders 
Nielsen & Co A/S vil ifølge Agdal 
gerne konvertere deres drift til 100 
procent biodiesel i Danmark
- Men de vil naturligvis ikke betale 
ekstra for det, fastslår Martin Seba-
stian Agdal. 
Der er ellers et godt miljøregnskab 
ved at skifte til biodiesel, der reduce-
rer CO2-udslippene med 63 procent 
(beregninger af  Biofuel Express’ 
produkter) set i forhold til den fossile 
brændstof.

Let at implementere
- Det er let at implementere, så ja, 
det undrer lidt, at man i Danmark 
ikke kan se mulighederne, siger Mar-
tin Agdal. Jeg vil gætte på, at man 
kunne begynde ved den kollektive 
trafik, renovation og selv taxakørsel, 
evt. ved i udbud at kræve ikke-fossile 
brændstoffer – ligesom man gør i 
Sverige.
Teknisk er det ifølge Biofuel Express’ 
direktør heller ikke forbundet med 
tekniske vanskeligheder:
- Stort set alle motorfabrikanter 
melder ud, at deres motorer kan køre 
på B100 biodiesel i dag, så det er ikke 
teknikken der hænger i bremsen, siger 
Agdal, der spændt følge udviklingen i 
Danmark.

Krav om ikke-fossile brændstoffer og lav af-
gift på biodiesel holder den svenske interesse 
for alternative brændstoffer i top.

Pisk
gulerod
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Danmarks første biogasopgrade-
ringsanlæg blev i september indviet 
i Fredericia. Biogassen produceres 
af  spildevand, men planen er snart 
også at lave husholdningsaffald om til 
biogas. 
I dag anvendes biogassen i rensnings-
anlæggets egen produktion samt til 
produktion af  el, der sælges til forsy-
ningsselskaber. 
Indtil opgraderingsanlægget blev ind-
viet måtte man brænde den oversky-
dende mængde biogas af, når det ikke 
kunne anvendes til elproduktionen 
eller til drift af  rensningsanlægget. 
Efter introduktionen af  det nye anlæg, 
raffineres gassen, så kvælstof  og CO2 
bliver renset fra. Den gas, der bliver 
tilbage, er faktisk naturgas, som så 
sendes ud i naturgasnettet. 
Men det stopper ikke her.
- Tanken er at udvide produktionen og 
så kan vi hurtigt nå op på en mæng-
de, så vi kan forsyne alle bybusserne 
og renovationsvognene, som kører i 
Fredericia med brændstof  i form af  
metangas, siger projektchef  Preben 
Birr-Pedersen.
Fredericias renseanlæg er - grundet 
en række stor industrier i området - 
landets næststørste rensningsanlæg. 
Derfor er der store forventninger til, at 
anlægget kan udvide gasproduktionen 
til mindst det dobbelte. 
- Næste step vil være at få etableret 

Affald og spildevand 
bliver til brændstof

Det nye biogasopgraderingsanlæg som netop 

er blevet åbnet ved Fredericia Spildevand 

A/S.

en gastankstation på grunden over 
for, så køretøjerne kan komme til at 
tanke, siger Preben Birr-Pedersen.
Fredericia Kommune er ved at blive 
certificeret som Grøn Transportkom-

mune af  Trafikstyrelsen, og i den 
certificering vil det indgå at få netop 
bybusser, renovationsvogne og andre 
køretøjer til at anvende biogas i drif-
ten - som et supplement til elbiler.


